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Capitulo 1

O que é Ecologia

ﬂ] Preservacdao ambiental, como a propria ex-
pressao ja diz, é preservar, cuidar, tratar, ou
seja, manter o meio ambiente saudavel, vivo,
ativo, funcionando dentro da cadeia ecolégica.
O conjunto do ambiente fisico e dos organismos
que nele vivem é conhecido como:

a. D bi6topo.
b.D ecossistema.
C. [:] biomassa.

d.D bioma.

e. D comunidade.

A preservacdo ambiental é a coisa mais

importante do planeta. Sem ela estamos fa-
dados a catastrofe da extincdo iminente da raca
humana, assim como ja se extinguiram diversas
espécies de plantas e animais importantissimas
para a cadeia ecolégica. Ao conjunto de indivi-
duos de diferentes espécies habitando determina-
da area, da-se o nome de:

a. D ecossistema.
b.D comunidade.

C. D populagdo.

d.[:] bioma.

e. D biosfera.

@] Em um aquério marinho, foram colocados 5
caranguejos-ermitoes, 6 anémonas e 4 pei-
xes. Sabendo-se que os animais de cada grupo
pertencem a mesma espécie, é correto afirmar
que, nesse aquario, o nimero de individuos e o
nimero de populagdes correspondem respecti-
vamente a:

a[ J15e3.

Alguns termos sdo muito usados pelos eco-

logistas. Vocé ja os conhece porque eles sao
importantes para explicar o que acontece entre
os seres vivos e o ambiente. Procure identifica-los
e interliga-los aos seus respectivos significados.

E Espécie

m Habitat

n Nicho

ﬂ Populagao
g Comunidade
ﬂ Ecossistema

D Conjunto de populagées.

D Conjunto da parte viva e ndo viva de um am-
biente.

D Conjunto de individuos da mesma espécie.

D Conjunto de individuos semelhantes que, ao
se cruzar, geram descendentes férteis.

D Lugar em que uma espécie vive.

D Conjunto de condi¢cées em que uma espécie
vive e se reproduz.

O ambiente descrito, com inimeros animais

e vegetais, a beira de um pantano de agua
doce que, durante o dia, sofre flutuagées de tem-
peratura, luminosidade, maior ou menor pH e até
alteragoes de salinidade, podera ser classificado
como um exemplo de:

a. D biosfera.
b.D biotipo.
C. D biomassa.
d.D ecotono.

a. D ecossistema.

@: (Enem) O menor tamandua do mundo é so-
litario e tem habitos noturnos, passa o dia
repousando, geralmente em um emaranhado de
cipds, com o corpo curvado de tal maneira que
forma uma bola. Quando em atividade, locomo-
ve-se vagarosamente e emite um som semelhante
a um assobio. A cada gestacao, gera apenas um
filhote. A cria é deixada em uma arvore a noite
e é amamentada pela mae até que tenha idade
para procurar alimento. As fémeas adultas tém
territérios grandes, e o territério de um macho




inclui o de varias fémeas, o que significa que ele
tem sempre diversas pretendentes a disposicao
para procriar!

Ciéncia Hoje das Criangas, ano 19, n. 174, Nov. 2006 (adaptado).

Essa descricao sobre o tamandua diz respeito
ao seu:

a.[ ] habitat.

b.D biotopo.

C. D nivel tréfico.
d.D nicho ecologico.
e. D potencial biético.

Considere duas plantas pertencentes ao mes-

[0 mo género e vivendo juntas na mesma area.

A espécie A tem raizes que se desenvolvem logo

abaixo da superficie, e a espécie B tem raizes

profundas. Sobre as duas plantas, fazemos as se-
guintes afirmagdes:

I - Ae B vivem no mesmo nicho ecolégico.
Il - A e B competem pela agua.

Il - A e B formam uma populacao.
Assinale:

a. D Apenas | € correta.

b.D Apenas Il é correta.

C. D Apenas Il € correta.

d.D [, Il e lll sdo corretas.

e. D Nenhuma é correta.

(UFPE) Ao dizer onde uma espécie pode ser
1 encontrada e o que faz no lugar onde vive,

estamos informando, respectivamente:

a. D nicho ecolégico e habitat.
b.D habitat e nicho ecolégico.
C. D habitat e biétopo.

d.D nicho ecolbgico e ecossistema.

e. D habitat e ecossistema.

@3 Um fazendeiro pretende determinar a taxa
anual do aumento no niimero de cabecas

de gado da sua criagdo, a fim de explora-la de

J

maneira sustentavel. Em qual nivel ecolégico ele
ird abordar esta questao?

a. D Ecossistema.
b.D Comunidade.

c.[ ] Populaczo.
d.D Individuo.

e.DCéIuIa.

10!

a. Funcgao do ser vivo no ecossistema:

Identifique os conceitos ecologicos des-
critos abaixo:

b. Conjunto de todos os individuos de mesma es-
pécie em um ecossistema:

c. Conjunto de individuos de espécies diferentes
em um ecossistema:

d. Lugar ocupado pelo organismo em um ecossis-
tema:

e. Conjunto formado pelos elementos vivos e
ndo vivos de um ambiente:




Capitulo 2

Cadeia e Teia Alimentar

ﬂj As espécies de capim que crescem nos cam-
pos da Australia podem ser diferentes das que
existem na América ou na Africa, mas todas tém
amesma fungdo: sao produtoras dos ecossistemas
de campo. Nos campos da Australia, vivem can-
gurus; nos da Africa, ha zebras; e na América do
Norte, ha bisdes. Todos esses animais exercem,
em seus ecossistemas, a funcdo de:

a.[ | consumidores primarios.
b.D consumidores secundarios.
C. D consumidores terciarios.

d.|:| decompositores.
e. D parasitas.

@3 (Fuvest) O gas carbonico e o oxigénio estao
envolvidos no metabolismo energético das
plantas. Acerca desses gases, pode-se dizer que:

a. D o oxigénio é produzido apenas a noite.
b. D o0 oxigénio é produzido apenas durante o dia.
C. D 0 gas carbonico é produzido apenas a noite.

d.[ o gas carbdnico é produzido apenas duran-
te o dia.

@] No dia 18 de julho de 2001, o jornal O Clobo
publicou uma matéria sobre um aquario que
sera levado a Estagdo Espacial Internacional com
a finalidade de estudar o efeito da microgravidade
sobre os seres vivos. O aquario, chamado de Siste-
ma Aquaético Biologicamente Equilibrado e Fe-
chado, contera uma espécie de peixe (1), uma de
planta (2), uma de bactéria (3) e uma de caramuijo.
Quanto aos seus papéis troficos, é correto afirmar
que as espécies representadas pelos niimeros 1, 2 e
3 sao exemplos, respectivamente, de:

a. D produtor, consumidor e decompositor.
b.f_—J consumidor, decompositor e produtor.
c.[ ] decompositor, produtor e consumidor.
d.D consumidor, produtor e decompositor.

e. D decompositor, consumidor e produtor.

KLLJ (UFG) Analise o diagrama a seguir.

aguia

L

camundongo

raposa

perdiz

7

( Plantas (raizes, folhagens, j

flores, frutos e sementes)

A teia alimentar representada evidencia as rela-
¢des interespecificas de uma comunidade que
ocorre em varios ecossistemas. No caso da reti-
rada dos consumidores secundarios, espera-se,
inicialmente, que a populagao de:

a. D consumidores primarios diminua.

b.f_—J consumidores terciarios aumente.

C. D produtores diminua.

d.D consumidores quaternarios aumente.

e. D decompositores diminua.

@3 (UFF) Os principais produtores da cadeia
biolégica marinha sao:

a.[ | protozoérios e algas.

b.f_—J medusas e corais.

C. D algas microscopicas e macroscopicas.
d.[ ] organismos da fauna planctdnica.

e. D organismos da fauna benténica.

@ Tendo em vista os conceitos de cadeia e
teia alimentar, bem como de populagio e
comunidade, podemos afirmar que:

a.[ o prea, a cobra e o gavido representam uma
populacdo e um exemplo de cadeia alimentar.

b.f_—J o conjunto de preas da regido forma uma
populacao, e os consumidores, entredevoran-
do-se, formam uma teia alimentar.

-



C. D preés e cobras do charco formam uma po-
pulacdo, e, para as cobras, os preas sdo produ-
tores de alimento.

d.[:] preds, cobras e gavides formam uma comu-
nidade; as cobras sdo consumidores primarios,
e os gavides, consumidores secundarios.

e.[j o conceito de produtor esta associado ao
fornecimento de alimento, e o de consumidor,
ao consumo desse alimento.

ﬂ (Cesgranrio) No ecossistema a seguir es-
1 quematizado, estdo representados, de 1 a
8, os componentes de uma comunidade bioti-
ca. Entre eles, encontram-se produtores, consu-
midores primarios, secundarios e consumido-
res terciarios.
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No quadro abaixo, assinale a op¢ao que classifica
corretamente os componentes do ecossistema:

Consumidores

Produtores
terciarios

primérios | secundérios
a.D le5 2e8 3e4 6e7
b[ ]| 3e5 | 4e6 | 1e8 | 2e7
c[ ]| 4e5 | 1eb6 | 3e7 2e8
d[ ]| 1e3 | 2e7 | 6e8 | 4e5

e ]| 1e5| 4e6 | 3e7 | 2e8

(Fuvest) O cogumelo shitake é cultivado em

1 troncos, onde suas hifas se nutrem das mo-
léculas organicas componentes da madeira. Uma
pessoa, ao comer cogumelo shitake, esta se com-
portando como:

a. D produtor.
b.D consumidor primario.

C D consumidor secundario.
d.D consumidor terciario.

e. D decompositor.

Capitulo 3

Relagoes Ecologicas

Os vaga-lumes emitem sinais luminosos para

atrafrem parceiros com o intuito de acasalar.
O macho reconhece a fémea de sua espécie e,
atraido por ela, vai ao seu encontro. Porém, exis-
te um tipo de vaga-lume, o Photuris, cuja fémea
engana e atrai os machos de outro tipo, o Photi-
nus, fingindo ser desse género. Quando o macho
Photinus se aproxima da fémea Photuris, muito
maior que ele, é atacado e devorado por ela. A
relacdo descrita no texto, entre a fémea do géne-
ro Photuris e o macho do género Photinus, é um
exemplo de:

a. D comensalismo.
b.[:] inquilinismo.
C. D cooperacao.
d.D predatismo.

e.D mutualismo.

2](UFRRJ) O “espirito de unidao” entre as
formigas € identificado como uma relacao
harmonica denominada:

a. D sociedade.
b.D mutualismo.
C. D protocooperagao.

d.D colénia.

e. D comensalismo.

8] Para proteger os ovos das galinhas, o ho-
mem mata o gamba. A relacdo ecologica
que se estabelece entre o homem e o gamba, nes-
se comportamento, denomina-se:

a. [:] competicdo.
b.[:] predatismo.
C. D mutualismo.
d.D protocooperacao.

e. D comensalismo.



[ﬂh (UFMG) O fungo Penicillium, por causar o
apodrecimento de laranjas, acarreta pre-
juizos pos-colheita. Nesse caso, o controle bio-
l6gico pode ser feito utilizando-se a levedura
Saccharomycopsis, que mata esse fungo apos
perfurar sua parede e absorver seus nutrientes.
E correto afirmar que esse tipo de interacio é
conhecido como:

a. D comensalismo.
b.f_—J mutualismo.

C. D parasitismo.
d.[ ] predatismo.

e. D competi¢ao.

@3 Em condi¢Bes naturais, bactérias do género
Rhizobium vivem ha milénios em estreita re-
lagdo ecolbgica com plantas leguminosas. Pode-
mos afirmar que as duas espécies se beneficiam
numa relagdo obrigatéria, em que a sobrevivén-
cia de uma depende da outra. Esse tipo de rela-
cdo interespecifica é conhecida como:

a. D comensalismo.

b.f_—J protocooperacao.

C. D inquilinismo.
d.[ Jmutualismo.

e. D amensalismo.

@: (Cesgranrio) No combate as larvas dos ano-
felinos (mosquitos transmissores da malaria),
foi utilizado, com eficiéncia, um pequeno peixe
larvofago (Gambusia affinis). A utilizagdo desse
animal na area de saneamento para o controle
dessa parasitose foi bem-sucedida em regiGes
infestadas pelo Anopheles e onde era grande a
incidéncia da malaria. O método citado, ndo po-
luente, substitui o classico processo de deposicao
de 6leo na superficie da 4gua, que mata as larvas
por asfixia. A agao do peixe Gambusia affinis em
relacdo aos anofelinos é um exemplo de:

a.[ |predatismo.
b.[ ] parasitismo.
c.[ ] comensalismo.

d.|:| simbiose.

e. D amensalismo.

'ﬂ (UFRGS — Adaptada) Enquanto as ongas de-
[ voram a sua presa, os urubus esperam. Quais
as relacdes ecoldgicas envolvidas nessa situagdo?

a. D Predador e parasita.

b.f_—J Comensal e parasita.

C. D Parasita e saprofago.

d.|:| Predador e decompositor.

e. D Predador e saprofago.

(Vunesp) Um gaviao, que tem sob suas pe-
L]

nas carrapatos e piolhos, traz preso em suas
garras um rato, com pulgas em seus pelos. Entre o
rato e as pulgas, entre os carrapatos e os piolhos e
entre 0 gavido e o rato existem relagdes interespe-
cificas denominadas, respectivamente:

a. D inquilinismo, competicdo e predatismo.
b.f_—J predatismo, competicdo e parasitismo.

C. D parasitismo, competicao e predatismo.

e. D parasitismo, inquilinismo e predatismo.
@] (PUC) Quando o relacionamento entre dois

seres vivos resulta em beneficio para ambos,
dizemos que ocorre:

a.[ |mutualismo.
b.f_—J comensalismo.
C. D hiperparasitismo.
d.D parasitismo.

e.[ Jinquilinismo.




Capitulo 4

Biomas e Preservacao

O mapa abaixo indica quatro biomas brasi-
leiros:

Relacione esses biomas com as seguintes caracte-
risticas climéticas.

DCIima quente e Gmido, com chuvas abun-
dantes e regulares, e ocorréncia marcante de
seringueiras e castanheiras.

D Chuvas escassas e irregulares, temperatura
média elevada e ocorréncia marcante de bar-
riguda e aroeira.

DCIima semitimido, com uma estacio seca e
outra chuvosa, e ocorréncia marcante de an-
gico e lixeira.

D Clima temperado, com chuvas regulares e es-
tacGes bem definidas, e ocorréncia marcante
de pinheiro e imbuia.

Assinale a alternativa que apresenta a ordem cor-
reta, de cima para baixo.

al Jivi el
b 11, 1e v,
o[ Jm v ren.

d[ Jivu el

e v ten.

A qual das regides fitogeograficas brasileiras
se referem as caracteristicas a seguir?

® Presenca de vegetacdo exuberante, alta, com
grande concentracdo de plantas epifitas, como
orquideas e bromélias.

@ Alto indice pluviométrico anual.

® Area correspondente a 40% do territorio na-
cional.

a. D Caatinga.

b.D Floresta amazonica.
C. D Pantanal.

d.D Cerrado.

e. D Mata atlantica.

Um aluno da FEl, viajando pelo Estado do

Ceara em época de seca, descreveu a vege-
tacdo como sendo constituida por arvores baixas
e arbustos com poucas folhas, em decorréncia
da seca, além de muitas cactaceas. A descricdo
refere-se a vegetacao:

a. D do pantanal.
b.D do cerrado.

C. D do pampa.
d.D da mata de araucarias.

d.D da caatinga.

[[,LJ (UEMS) “E constituido por uma vegetacao
lenhosa e arboérea que coloniza solos lodo-
sos, adaptada as condicdes especificas deste am-
biente. O solo é rico em matéria organica, tem
pouco oxigénio, elevado teor salino, apresenta
grande variedade de espécies de microrganismos,
macroalgas, crustaceos e moluscos. E um local
propicio a protegdo, alimentagcdo, moradia, re-
producdo e desova de muitos animais.” Esse texto
refere-se ao ecossistema:

a.[ Jmanguezal.
b.D pantanal.
C. D deserto.

d.D floresta amazonica.

e. D mata atlantica.



@3 (UFPA) O tipo de campo caracteristico de
regides articas, coberto de gelo durante
a maior parte do ano, no qual se desenvolvem
liquens, musgos e poucas espécies de pequeno
porte, denomina-se:

a. D taiga.
b.f_—J savana.
C. D campo.

d.[ Jtundra.
e.[ | pampa.

@: (UPE) A gralha-azul é a grande semeadora
de pinheiros em uma formacao fitogeogra-
fica onde predomina o pinheiro-do-parana, em
meio a arbustos, gramineas e outras arvores,
como canela e erva-mate. Estende-se pelo Para-
n4, Santa Catarina, Rio Grande do Sul e Sao Pau-
lo. Assinale a alternativa que contempla o bioma
tipico dessa descricao.

a. D Cerrado.

b.D Floresta de cocais.

c.[ JFloresta de araucarias.
d.f_—J Floresta atlantica.

e. D Floresta amazonica.

'ﬂ (UCPel) No Rio Grande do Sul, a vegetacdo
0 predominante é rasteira e forma uma 6tima
area de pastagem. E constituida principalmente
de gramineas. Essa caracteristica faz com que te-
nhamos uma formacao vegetal conhecida por:

a. D zona dos cocais.
b.f_—J cerrado.

C. D mata de araucarias.

d.D pampas.
e. D nenhuma das alternativas.

(UFSC) Sobre as formacoes fitogeograficas,
L

ou biomas, existentes no Brasil, assinale a(s)
proposicdo(Ges) corretas(s).

a.D O cerrado é uma formagao fitogeografica
caracterizada por uma floresta tropical que co-
bre cerca de 40% do territorio brasileiro, ocor-
rendo na Regido Norte.

b.f_—J A caatinga é caracterizada por ser uma flo-
resta imida da regido litoranea do Brasil, hoje
muito devastada.

c.[ ] O mangue ocorre desde 0 Amapé até Santa
Catarina e desenvolve-se em estuarios, sendo
utilizado por varios animais marinhos para re-
producdo.

d.|:| O pampa ocorre na Regido Centro-Oeste,
onde o clima é quente e seco. A flora e a fauna
dessa regido sao extremamente diversificadas.

e.|:| A floresta amazonica esta localizada nos
estados do Maranhao e do Piaui. As arvores
tipicas dessa formagdo sdo as palmeiras e os
pinheiros.

f. D O pantanal ocorre nos estados do Mato
Grosso do Sul e Mato Grosso, caracterizando-
-se como uma regido plana que é alagada nos
meses de cheia dos rios.

g.D A mata atlantica é uma formacao que se
estende de Sdo Paulo ao Sul do Pafs, onde pre-
dominam arvores como o babacgu e a carnad-
ba, e esta muito bem preservada.

@] Localizado principalmente na Regido Cen-
tro-Oeste, esse bioma é caracterizado pela
presenca de pequenos arbustos e arvores retor-
cidas, com cascas grossas e folhas recobertas de
pelos. Solo deficiente em nutrientes e com alta
concentragdo de aluminio. Marque a alternativa
correspondente ao bioma que apresenta as ca-
racteristicas descritas.

a.[ |Manguezal.
b.D Caatinga.

C. D Campos.
d.[ ] Cerrado.

e. D Mata de araucarias.

f




A Terra por Dentro

ﬂ] (Unifenas) Podemos considerar agentes in-
ternos e externos do globo terrestre respec-
tivamente:

a. Dtectonismo e intemperismo.
b.[ ] vento e vulcanismo.

C. D aguas correntes e intemperismo.
d.f_—J vento e aguas correntes.

e. D nenhuma das respostas.

Associe os dados da primeira coluna com os
seus correspondentes na coluna de baixo.

ﬂ Atmosfera

ﬂ Ncleo interno
ﬂ Hidrosfera

ﬂ Manto

E Ncleo externo
ﬂ Crosta terrestre

D Camada da Terra que é composta de magma.

D Camada liquida do interior da Terra, compos-
ta de niquel e ferro.

[ ] Camada mais externa e delgada da Terra.
D Camada gasosa que envolve a Terra.
[ ]Camada liquida da Terra, constituida de 4gua.

[ ] Camada solida do interior da Terra, composta
de niquel e ferro.

@D (UFRN — Adaptada) Em abril de 2010, a Eu-
ropa foi surpreendida por uma nuvem de
cinzas vulcanicas, liberada pela erupgdo do Eyja-
fjallajokull na Islandia. A erupcao desse vulcao,
assim como a de outros dispersos na superficie
da Terra, pode provocar alteragées na vida das
pessoas, bem como na dindmica da natureza.
Nesse sentido, a erupc¢do vulcanica constitui-se
um fendmeno natural que pode causar:

a.|:| a formacado de rochas metamorficas e os
tremores de terra.

b.[ ] aelevacdo da temperatura global e o em-
pobrecimento da fertilidade dos solos.

c.[ Jaformacao de rochas magmaticas e o enri-
quecimento da fertilidade dos solos.

d.[ ]areducao da temperatura global e a forma-
cdo de cadeias montanhosas.

e. D a geracdo de rochas sedimentares e a redu-
¢do da temperatura global.

@ (Udesc) Atualmente, a crosta terrestre é consti-
tuida por cerca de doze placas tectonicas, que
ficam, literalmente, boiando em cima do magma
pastoso. Ha milhdes de anos, quando se iniciou sua
movimentagdo, é provavel que houvesse menos
placas. Ao se moverem em vérios sentidos, pelo
fato de o planeta ser esférico, as placas acabaram
se encontrando em determinados pontos da crosta
e dando origem aos dobramentos modernos, terre-
motos, etc.

Assinale a alternativa que contém o nome da
placa tectonica sobre a qual o Brasil esta situado.

a. D Placa de Cocos.
b.D Placa de Nazca.

C. D Placa do Pacifico.
d.D Placa Antartica.

e.[ ]Placa Sul-Americana.

@3 (Unesp) No mundo, diariamente acontecem
abalos sismicos que estremecem a superficie
terrestre. Ha os tremores fracos, sem grandes con-
sequéncias, e aqueles mais intensos que provo-
cam fendas no solo, destruicao de prédios e des-
locamentos de terra, muitas vezes com mortes.
As populagdes que vivem em areas suscetiveis a
esses tremores precisam tomar providéncias para
enfrenta-los, embora ndo se possa saber exata-
mente quando eles ocorrerdo. Assinale a alter-
nativa que identifica esses movimentos geodina-
micos e contém exemplos de locais onde eles ja
ocorreram com grande intensidade.

a. D Orogénese: Inglaterra, Suica, Austria.
b.[ ] Vulcanismo: Uruguai, Afeganistdo, Portugal.
C. D Maremoto: Islandia, Alasca, Groenlandia.
d.|:| Intemperismo: Espanha, Nepal, Franca.

e. D Terremoto: Japdo, Argélia, México.



O processo que gerou a atual configuragdo

dos continentes na superficie do planeta Ter-
ra resultou da fragmentacdo e do afastamento das
terras emersas que, no principio, constituiam um
nico bloco chamado Pangeia. Duas teorias ten-
tam explicar esse processo. Sao elas:

a. D a das placas tectonicas e a da descontinui-
dade de Mohorovicic.

b.f_—J a da deriva continental e a da descontinui-
dade de Gutemberg.

C. D a das placas tangenciais e a das placas con-
tinentais.

d.[ Jadas placas tecténicas e a da deriva conti-
nental.

e. D as das descontinuidades de Mohorovicic e

de Gutemberg.
'ﬂ (Udesc) A Teoria da Deriva Continental foi

0 enunciada pelo alemao Alfred Lothar We-
gener, em 1912. Segundo este cientista, a Terra
teria sido formada inicialmente por um Gnico e
enorme supercontinente que foi se fragmentando
e se deslocando continuamente desde o periodo
Mesozoico, como se fosse uma espécie de nata
flutuando sobre um magma semiliquido e pas-
seando em diferentes direcdes.

Assinale a alternativa que contém o nome com
o qual foi batizado esse supercontinente inicial.

a. D Gaia
b.D Placas Tectonicas.
c.[ ] Folhelhos de Wegener.

d.|:| Riftis.

e. D Pangeia.
(UFPI) Assinale a alternativa que contém os
1 principais agentes internos de formacao do

relevo.

a.[ |Tectonismo, vulcanismo e abalos sismicos.
b.D Erosdo, abrasdo e corrosao.

C. D Pedogénese, terremoto e erosao.

d.|:| Vulcanismo, erosdo e sedimentacao.

e.D Abalos sismicos, deslizamento e pedogé-
nese.

N\

Minerais e Rochas

ﬂ] A crosta terrestre é formada por:

a. D uma (nica placa, que recobre todo o planeta.

b.[ Jduas placas, que dividem o planeta nos he-
misférios Norte e Sul.

C.D cinco placas, uma abaixo de cada conti-
nente.

d.D varias placas, que se movimentam sobre o
manto.

Marque (V) para as frases verdadeiras e (F)
para as frases falsas.

D O granito é formado, principalmente, por
apenas dois componentes minerais: o felds-
pato e a mica.

[ ] O arenito é matéria-prima utilizada para a fa-
bricacdo de concreto, material utilizado nas
construcoes.

[ ] No basalto, é facil identificarmos os minerais,
porque ele é uma rocha que se esfria no inte-
rior da crosta.

D E muito comum encontrar a mica nas praias e
margens de rios.

D O feldspato pode ser encontrado nas cores
amarela, branca, rosa e verde, e é empregado
na fabricagdo do vidro.

[} O calcario s6 pode ser encontrado nas en-
costas de morros, bem como em rios, lagos e
nascentes.

Os ventos, as chuvas, as ondas do mar e as

mudangas de temperatura sdo exemplos de
agentes importantes na formacao das rochas. As-
sinale a alternativa que se refere as rochas depen-
dentes desses agentes para formarem:

a. D rochas magmaticas intrusivas.
b.[ Jrochas metamoérficas.
C. D rochas magmaticas extrusivas.

d.D rochas sedimentares.




KLLJ (UFRR — Modificada) As rochas, assim como
outros componentes do meio natural, sdo
classificadas por meio de critérios especificos, o
que nos permite agrupa-las segundo caracteristi-
cas semelhantes. Uma das principais classifica-
¢oes é a genética, em que as rochas sdo agrupa-
das de acordo com o seu modo de formacio na
natureza. Sobre esse aspecto, as rochas se divi-
dem em trés grandes grupos:

a. D calcarias, magmaéticas e graniticas.
b.f_—J metamorficas, fgneas e oceanicas.

C. D areniticas, metamorficas e magmaticas.
d.D igneas, sedimentares e metamorficas.

e. D neoliticas, sedimentares e vulcanicas.

Quando um mineral tem valor comercial, e
é economicamente rentavel retira-lo da ro-
cha, ele passa a ser chamado de:

a.D mina.

b.f_—J mineral modificado.
C. D mineral tratado.
d.[ Jminério.
O chumbo é um metal obtido, sobretudo,

de um minério chamado galena. Ele é mui-
to utilizado na:

a.D producdo de aviGes, por ser leve e ndo se
oxidar facilmente.

b.[ ] fabricacio de ligas metélicas que ndo so-
frem oxidacao.

C. D soldagem; também é utilizado como aven-
tal pelos profissionais que operam maquinas
de raios X.

d.f_—J producdo de energia nuclear, por ser muito
radioativo.

ﬂu Sao exemplos de rochas sedimentares:

a. D marmore, ardésia e granito.
b.[ ] gnaisse, ardésia e marmore.
C. D arenito, ardosia e granito.

d.[ calcario, arenito e argila.

Rocha intrusiva é aquela que:
L]

a.[ Jse origina a partir do resfriamento e solidi-
ficacdo lenta do magma no interior da crosta
terrestre.

b.[ ] se origina a partir do resfriamento e solidi-
ficacdo rapida da lava que sai do vulcdo.

c.[ ] da origem ao basalto.

d.|:| formada apenas por mica e quartzo.

Ha cerca de 4.600 M.a., a Terra vem sofren-

do mudangas em sua superficie ou profun-
didade, que alteram continuamente o planeta. As
consequéncias desta continua mudanga podem
ser observadas nas transformacdes que ocorrem
nas rochas. O granito, o xisto e o calcério sdo,
respectivamente, rochas:

a. D metamorficas, sedimentares e magmaticas.
b.f_—J sedimentares, magmaticas e metamorficas.
C. D magmaticas, sedimentares e metamorficas.

d.[ | magmaticas, metamorficas e sedimentares.

@jfi possivel encontrar fésseis de animais
marinhos na Serra de Valongo, que é

relativamente distante do mar. Perante esses
achados, podemos concluir que:

a.|:| as rochas onde se encontraram os fosseis
foram formadas no mar.

b.D os animais se deslocaram do mar para a
terra.

c.[ ] os fosseis foram colocados l4 pelo homem.

d.f_—J os fosseis la encontrados permitem datar as
rochas.




Capitulo7

Os Recursos Naturais

Coloque R para fontes de energia renovaveis
e NR para as fontes ndo renovaveis:

[ ]carvao vegetal

[ JPetroleo

D Biocombustiveis
D Carvao mineral

[ JEnergia edlica
D Energia geotérmica
[ ]Energia solar

D Gas natural

D Hidroelétrica

Associe as fontes de energia com os impac-
tos ambientais diretamente relacionados.

ﬂ Petroleo

ﬂ Hidrelétrica
n Biocombustivel
ﬂ Eolica

ﬂ Carvao mineral

D AlteragGes nas rotas dos passaros.

D Vazamentos poluem as aguas dos oceanos.
D Erosdes e desgaste do solo.

D Destruir a vegetacdo para criar areas de cultivo.

DModifica o curso de rios e promove alaga-
mentos.

@j Para diminuir o acimulo de lixo e o des-
perdicio de materiais de valor econémico e,
assim, reduzir a exploragdo de recursos naturais,
adotou-se, em escala internacional, a politica dos
trés erres: Redugdo, Reutilizagdo e Reciclagem.
Um exemplo de reciclagem ¢ a utilizagao de:

a.D garrafas de vidro retornaveis para cerveja
ou refrigerante.

b.[Jlatas de aluminio como material para fabri-
cacao de lingotes.

C.D sacos plasticos de supermercado como
acondicionantes de lixo caseiro.

d.D embglagens pléstiqas vazias e limpas para
acondicionar outros alimentos.

e. D garrafas PET recortadas em tiras para fabri-
cacgdo de cerdas de vassouras.

[[!'J Dentre as varias medidas tomadas para a im-
plementacdo da coleta de lixo, ha a implan-
tacdo, em diferentes locais das cidades, de pontos
de coleta com grandes latdes ou recipientes colo-
ridos que recebem, cada um, um tipo de material.
Preencha os espagos com o tipo de lixo que deve
ser colocado em cada um dos coletores.

Matee Nuserm/Shutterstock

Em 1945, durante a Segunda Guerra Mun-

dial, os Estados Unidos lancaram bombas
atdmicas sobre as cidades de Hiroshima e Naga-
saki, no Japdo. Os sobreviventes e seus descen-
dentes tiveram problemas graves de satde. Qual
a origem da energia nuclear?




Papel de 3 a 6 meses
Nylon mais de 30 anos
Pano De 6 meses a um ano
Plastico mais de 100 anos

Filtro de cigarro 5 anos

Metal mais de 100 anos
Chicle 5 anos
Borracha tempo indeterminado

Madeira pintada 13 anos
Vidro 1 milhao de anos

a. Que objetos observados estdo relacionados a
sua rotina em casa?

b.De que maneira vocé pode dar destino a eles
sem prejudicar o ambiente?

ﬂ Em relacdo a lista de “materiais” a seguir,
0 classifique-os em reciclavel (R) ou n3o reci-
clavel (NR).

Djornais e revistas

[:] Bitucas de cigarro

D Latas de refrigerante

D Latas de tinta

D Copos

[ JEspelhos

D Folhas de caderno
D Papéis metalizados

Ha& intmeras teorias sobre o surgimento do

1 petr6leo, porém a mais aceita € a de que ele
surgiu através de restos organicos depositados no
fundo de lagos e mares, sofrendo transformagées
quimicas ao longo de milhares de anos. O pe-
tr6leo é uma substancia inflamavel possui estado
fisico oleoso e com densidade menor do que a
agua. Sua composicdo quimica é a combinacao
de moléculas de carbono e hidrogénio. Além
de gerar a gasolina, que serve de combustivel
para grande parte dos automéveis que circulam
no mundo, varios produtos sdo derivados do
petroleo. Cite trés outros exemplos.

@D (FGV) A queima de combustiveis fosseis
eleva as concentracdes de SO, e CO, na
atmosfera, que causam, respectivamente, 0s
seguintes efeitos:

a. [:] efeito estufa e aumento da temperatura da
atmosfera.

b.[:] chuva 4cida e efeito estufa.

C. D degradagdo da camada de ozobnio e efeito
estufa.

d.D degradagao da camada de ozonio e chuva
acida.

e. [:] chuva 4cida e cancer de pele.

f




O Solo

ﬂ] (UFPR) A erosdo das particulas superficiais
do solo pela agua ou pelo vento é um feno-
meno natural, embora seja influenciado pelas
atividades humanas. Sobre o tema, considere as
seguintes afirmativas:

1. algumas atividades tradicionais no manejo da
terra colocam em risco as areas agricultaveis,
nos aspectos relativos a perda de nutrientes e
de matéria organica dos solos.

2. aerosao dos solos altera a sua textura, estrutu-
ra e queda nas taxas de infiltracao e retengao
de agua.

3. o processo erosivo diminui a produtividade da
terra, o que leva a uma ampliagdo do uso de
fertilizantes quimicos.

4. a erosdo natural, acelerada por processos de
natureza humana, pode transformar completa-
mente as paisagens.

Assinale a alternativa correta.

a. D Somente a afirmativa 1 é verdadeira.
b.D Somente a afirmativa 2 é verdadeira.
C. D Somente as afirmativas 2 e 3 sao verdadeiras.
d. D Somente as afirmativas 2 e 4 sio verdadeiras.

e. DAS afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

O tipo de solo encontrado em um lugar de-

pende de vérios fatores: tipo de rocha matriz,
clima da regido, quantidade de matéria organica,
vegetacdo que o recobre e o tempo que ele levou
para se formar. Com base nessas caracteristicas,
podemos classificar os solos, de forma simplifica-
da, em quatro tipos. Quais sao eles?

Quando o solo se apresenta pobre em

nutrientes, um dos métodos usados para
fertiliza-lo é a adubagdo. Quais sdo os tipos de
adubacdo mais utilizados? Caracterize cada um
diferenciando-os.

O solo que vocé pisa, as rochas que mode-
lam as montanhas, o fundo dos rios, lagos
e mares, tudo isso é apenas uma fina casca do
imenso planeta que é a Terra. O solo é composto
por varios tipos de elementos. Cite quatro deles.

O que pode acontecer a um solo em que

se planta continuamente o mesmo produ-
to agricola? Que vantagens a rotagdo de cultura
pode trazer para resolver o problema?




@3 Do mesmo modo que a falta de agua é pre-
judicial ao solo, seu excesso também pode
ser um problema. Cite duas formas de drenagem
e irrigacdo de um solo.

O solo humifero, também chamado de terra

0 preta, possui 10% de himus em sua com-

posicao. O hiimus ajuda a reter agua no solo,

que torna-se poroso, com boa aeracao, e produz

0s sais minerais necessarios as plantas. Explique
qual é a origem do htimus.

Por muito tempo, no passado, a espécie hu-
L

mana conseguia alimento apenas cacando,
pescando e colhendo graos, frutos e raizes. Mas,
ha cerca de dez mil anos, nossa espécie passou
também a plantar vegetais e criar animais que
Ihe servissem de alimento. Era o ponto de partida
para o desenvolvimento da agricultura. Para ser
sustentavel em relagdo ao meio ambiente e pro-
duzir alimentos, a agricultura:

a. D ndo deve causar prejuizos ao ambiente.

b.[ ] ndo deve liberar substancias toxicas ou da-
nosas na atmosfera, nas aguas superficiais ou
nos lencois freaticos.

C. D deve preservar e restaurar a fertilidade do
solo, prevenindo a erosao.

d.f_—J deve usar agua de modo a permitir que se
recarreguem as reservas aquiferas, evitando
que elas se esgotem.

@3 H& muitos tipos de solos. A maioria deles
é composta de areia e argila, vindas da
fragmentacdo das rochas, e de restos de plantas
e animais mortos (folhas, galhos, raizes, etc.).
O tipo de solo que é muito fértil, tmido e bem
arejado é o:

a.[ Jsolo argiloso.
b.f_—J solo arenoso.
c.[ Jsolo humifero.
d.D solo calcéario.

@3 Indique um procedimento que deve ser

utilizado no solo em caso de:

a. caréncia (falta) de sais minerais:

b.excesso de agua:

c. reducdo de acidez:

d. estar muito compacto, duro:

e. escassez (falta) de agua:

ﬂ A rotagdo de cultura é uma prética agri-
0 cola muito utilizada no meio rural. Expli-
que esse processo e o porqué da sua aplicagao.




Capitulo 9

A Agua e Sua Importancia
para a Vida

ﬂ] A matéria é composta de mintsculas unidades
invisiveis a olho nu: os atomos. E, em cada
tipo de matéria, esses atomos se agrupam formando
moléculas. Observando a organizag¢do dos atomos,
identifique os estados fisicos da matéria.

@3 (Enem) Considerando a riqueza dos recursos
hidricos brasileiros, uma grave crise de 4gua
em nosso pais poderia ser motivada por:

a. D reduzida area de solos agricultaveis.
b.D auséncia de reservas de 4guas subterraneas.

C. D escassez de rios e de grandes bacias hidro-
graficas.

d.D falta de tecnologia para retirar o sal da agua
do mar.

a.D degradagdo dos mananciais e desperdicio
no consumo.

8}3 Nas aulas de Ciéncias, vocé aprendeu que
a matéria é composta de minasculas unida-
des, os atomos. Pela organizacio desses atomos,
em funcdo da temperatura, a dgua é capaz de
apresentar mudancas de estado fisico. Identifique
cada uma das mudancas de estado fisico da agua:

d-

[[,I'J Vocé sabia que a agua que hoje estd no mar
pode, um dia, fazer parte de um iceberg?
Isso acontece porque a agua circula na nature-
za e muda de estado fisico, formando o ciclo da
agua. Analise o ciclo ilustrado abaixo e identifi-
que os fendbmenos assinalados.

i
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@3 (Enem) Segundo uma organiza¢do mundial
de estudos ambientais, em 2025 duas em
cada trés pessoas viverdo situagoes de caréncia
de 4gua caso ndo haja mudangas no padrao atual
de consumo do produto.

Uma alternativa adequada e viavel para preve-
nir a escassez, considerando-se a disponibilidade
global, seria:

a.[ ] desenvolver processos de reutilizagao da
agua.

b.[ ] explorar leitos de 4gua subterranea.

C. D ampliar a oferta de 4gua, captando-a em
outros rios.

d.[ ] captar aguas pluviais.

e. D importar agua doce de outros estados.

@3 (Enem) A falta de 4gua doce no planeta serg,
possivelmente, um dos mais graves proble-
mas deste século. Prevé-se que, nos proximos
20 anos, a quantidade de agua doce disponivel
para cada habitante sera drasticamente reduzida.
Por meio de seus diferentes usos e consumos, as
atividades humanas interferem no ciclo da agua,
alterando:

a.[ ]aquantidade total, mas nio a qualidade da
agua disponivel no planeta.

b.D a qualidade da agua e sua quantidade dis-
ponivel para o consumo das populagées.

C. D a qualidade da agua disponivel, apenas no
subsolo terrestre.

d.D apenas a disponibilidade de agua superfi-
cial existente nos rios e lagos.

e. D o regime de chuvas, mas nao a quantidade
de agua disponivel no planeta.

'ﬂ “Nos Gltimos 60 anos, a populacio mun-
01 dial duplicou, enquanto o consumo de agua
foi multiplicado por sete. Da agua existente no
planeta, aproximadamente 97% sdo de agua sal-
gada (mares e oceanos), 2,4% formam geleiras
inacessiveis e apenas 0,6% corresponde a dgua
doce, armazenada em lencois subterraneos, rios
e lagos. A poluicdo pela descarga de residuos
municipais e industriais, combinada com a ex-
ploracdo excessiva dos recursos hidricos disponi-
veis, ameaca o meio ambiente, comprometendo

a disponibilidade de agua doce para o abasteci-
mento das populagées humanas. Se esse ritmo se
mantiver, em alguns anos a agua potavel se tor-
nard um bem extremamente raro e caro.”

MORAES, D. S. L; JORDAO, B.Q. Degradacdo de recursos hidricos e seus
efeitos sobre a saide humana. Satde Pablica, Sdo Paulo, v. 36, n. 3 jun.

2002. (Adaptado).

Considerando o texto, uma proposta viavel para
conservar o meio ambiente e a agua doce seria:

a.D fazer uso exclusivo da agua subterranea,
pois ela pouco interfere na quantidade de agua
dos rios.

b.D desviar a agua dos mares para os rios e la-
gos, de maneira a aumentar o volume de 4gua
doce nos pontos de captagao.

C. D promover a adaptacdo das populagdes hu-
manas ao consumo da agua do mar, diminuin-
do assim a demanda sobre a 4gua doce.

d.[ ] reduzir a poluicdo e a exploragao dos re-
cursos naturais, melhorar o uso da agua pota-
vel e aumentar captagdo da dgua da chuva.

e. D realizar a descarga dos residuos municipais
e industriais diretamente nos mares, de manei-
ra a ndo afetar a agua doce disponivel.

As vezes, quando esta frio, logo de manha
1 vemos que muitas folhas, flores, carros,

vidracas e outros objetos que estdo ao ar livre fi-
cam cobertos de gotas de agua, sem que tenha
chovido: é o orvalho. O orvalho se forma quando
o vapor-d’agua presente na atmosfera se conden-
sa ao entrar em contato com superficies que estdo
mais frias que o ar. Se a temperatura estiver muito
baixa, a 4gua pode congelar sobre as superficies
frias, formando uma camada de gelo: chamada
geada, que pode causar prejuizos as plantacées,
ja que o frio pode destruir folhas e frutos.

A mudanca de fase que ocorre na formacao da
geada chama-se:

a. D ebulicio.

b.D fusao.

c.[ Jsolidificaczo.

d.D evaporacgao.
e. D sublimacao.



@3 (ESPM — Adaptado) O século XXI assiste a
um grande desafio em relagdo a questao da
agua no planeta. Observe o gréfico da distribui-
¢ado da 4gua e as afirmagdes abaixo:

I. Amaior parte da dgua doce do planeta encon-
tra-se nas geleiras.

II. O uso doméstico é onde se tem 0 maior consu-
mo mundial de agua, seguido da agricultura.

[l. A dgua doce encontra-se distribuida irregular-
mente pelo planeta.

IV. De toda a agua do planeta, apenas 50% é
doce.

V. Brasil, Russia e Canada sdo pafses privilegia-
dos quanto as reservas hidricas.

Estao corretas:

al JLmem.

d.[ Ju nmev.
e.[ Jimelv.

m (Unics) Segundo Tucci (2006), “As agbes
produzidas pelo homem sobre o ecossiste-
ma podem alterar parte do ciclo abaixo represen-
tado, quanto a quantidade e qualidade da agua”.
“[...] no plano local, as obras hidraulicas atuam
sobre os rios, lagos e oceanos; o desmatamento
atua sobre o comportamento da bacia hidrografi-
ca; a urbanizacgdo produz alteragées localizadas
nos processos, comprometendo e alterando esse
ciclo [...]”

Assinale a alternativa que identifica este fendme-
no essencial a existéncia da vida no planeta, re-
presentado na figura a seguir.

<@~ Transporte de vapor de dgua

Neve T

Chuva Transpiragao

Precipitacao

Evaporagdo

Evaporagao

Escoamento
superficial

Fonte: TUCCI, C.E.M. (2006).

a. D Ciclo meteorolégico.

b.D Ciclo do escoamento das 4guas superficiais.
C. D Ciclo da reproducao da vida no planeta.
d.DCicIo hidrolégico global.

e. D Ciclo das aguas subterraneas.




Capitulo 10

A Agua e a Nossa Satde

ﬂ] Numa estagao de tratamento de agua, ocor-
rem varios processos. Preencha os parénteses
com os nimeros correspondentes a ordem em
que os processos se realizam.

D Decantacao.

[ ] Cloracio.
[ ] Captagao da agua do rio (bombeamento).

D Filtracao.

D Floculac3o.

Coloque as palavras em ordem formando
frases corretas:

a. cristalina, é a 4gua e cheiro sem potavel incolor.

b.o micrébios caseiro filtro uso do nao livra dos
a agua.

c. potavel é diferente destilada agua da a agua.

d.veiculo um é a dgua doencas de poluida.

€. ndo mata a filtracdo microbios.

O Schistosoma mansoni é o verme causa-

dor da:

a. D coblera.

b. D esquistossomose.
C. D amebiase.

d.D giardfase.

[EnL:I A colera provoca:

a. D diarreia e forte desidratagao.
b.D coceiras insuportaveis na pele.
C. D fragilidade de todos os ossos do corpo.

d.D dores nas orelhas e entupimento do nariz.

@3 Amebfase e giardfase ttm como sintoma:

a. D vermelhidao da pele.
b.[:] diarreia.
C. D nariz escorrendo.

d.D dor nas articulacoes.

@] A esquistossomose, a colera, a amebiase e a
giardiase sdo doencas transmitidas:

a. D pelo mosquito Aedes aegypti.
b.D por aperto de mao.
C D pela agua contaminada.

d.D pelo uso de banheiros ptblicos.

'ﬂ O homem adquire a esquistossomose a partir
0 da:

a. D ingestao de ovos do parasita.
b.D penetracdo de larvas através da pele.

C. D ingestdo de carne de porco contaminada
com larvas do parasita.

d.D ingestao de carne de porco contaminada
com ovos do parasita.

e. D picada de insetos do género Culex.



8 Doengas como amebiase (protozooze), co6-
1 lera (bacteriose) e hepatite A (virose), provo-
cadas pela ingestdo de agua e alimentos contami-
nados, podem ser prevenidas:

a.D a partir da eliminacdo dos vetores des-
sas doencas, tais como o mosquito-prego e o
barbeiro.

b.D se as pessoas evitarem o contato com ou-
tras que estejam infectadas por esses agentes
infecciosos.

C.D se as pessoas evitarem locais fechados,
como, por exemplo, cinema, shoppings, entre
outros, durante o inverno.

d.D a partir da implantacdo do saneamento
basico em todas as regiées do Pais, além da
educagdo sanitaria, que induz a populacdo a
adquirir habitos que evitem a transmissao de
doencas.

a.D se as pessoas tiverem habitos alimentares
saudaveis para fortalecerem o corpo.

@] Nas regioes mais carentes, a agua nao € tra-
tada nem encanada, o esgoto corre em va-
letas e as privadas, quando existem, sdao buracos
cavados no chdo, escondidos por casinhas de
madeira. Com a chuva, as fezes se espalham e
contaminam pogos e rios, cuja agua € usada para
beber, cozinhar e regar plantagdes. Assinale a al-
ternativa com doencas transmitidas por ingestao
de agua contaminada.

a. D Esquistossomose e amebfase.
b.DAscaridl’ase e amebiase.

C. D Giardfase e teniase.

d.D Giardiase e esquistossomose.

e. D Filariose e esquistossomose.

A dengue é um dos principais problemas

de satde publica no mundo. A Organiza-
¢do Mundial da Satde (OMS) estima que entre 50
e 100 milhdes de pessoas se infectem anualmente,
em mais de 100 paises de todos os continentes,
exceto a Europa. Cerca de 550 mil contaminados
necessitam de hospitaliza¢do, e 20 mil morrem em
consequéncia da dengue. Assinale a alternativa
em que consta 0 mosquito transmissor:

a. D Haemagogus.

b.DAedes aegypti.

C. D Culex.

d.D Anopheles.
e. D Flebétomo.




Capitulo 11

O Ar e a Atmosfera

ﬂ] Quando vocé estudou a atmosfera, conhe-
ceu as suas camadas. Agora, identifique, en-
tre essas camadas, aquelas que possuem as ca-
racteristicas abaixo:

a. Camada onde ha maior concentracio de ozbnio:

b.Camada onde se formam os ventos:

c. Camada que vai dos 50 km aos 80 km de altitude:

d.Camada que apresenta particulas elétricas:

e. Ultima camada da atmosfera:

As ondas de radio sao consideradas recursos

da natureza, que pertencem a toda a huma-
nidade. A mais antiga estacdo de radio foi ao ar
em 1920, nos EUA, e teve a sua transmissdo em
cadeia nacional apenas em 1927. Esse tipo de
comunicagdo so foi possivel gracas a particulas
elétricas presentes na atmosfera. Identifique a ca-
mada atmosférica onde ocorre o reflexo das on-
das e que nome recebem as particulas elétricas
responsaveis por esse fenébmeno.

A camada de oz6nio é formada por um gas a

base de oxigénio (trés &tomos por molécula)
e é extremamente importante para a sobrevivén-
cia dos seres vivos. Explique o porqué.

KLLJ Embora o ar esteja o tempo todo a nossa vol-
ta, ndo o vemos. Também nado podemos pro-
va-lo, pois o ar puro ndo tem gosto. Mas, apesar
de nossa dificuldade em percebé-lo por meio dos
sentidos, o ar existe e é matéria. Observe a figura
abaixo. Uma pessoa tapou com o dedo o orificio
de saida de uma seringa e pressionou o émbolo.
Este émbolo avangou até certo ponto. Depois,
por mais que a pessoa empurrasse, 0 émbolo pa-
rou, ndo avancou mais. Pense e responda:

a. Que nome recebe a propriedade do ar en-
contrado na seringa B?

b.Que nome recebe a propriedade do ar quan-
do soltamos o émbolo e o ar volta a posigao
inicial?




@3 Pensando nos componentes do ar e em suas
caracteristicas, preencha os parénteses abai-
xo com as seguintes letras: N (para nitrogénio),
O (para oxigénio), G (para gases nobres), C (para
gas carbonico).

[ ] Nao se combinam com outras substancias.

[] $6 é absorvido diretamente do ar por algu-
mas plantas e bactérias.

D E absorvido na respiragao.
(] E liberado na fotossintese.

[ ] Existem em pequena quantidade na atmosfe-
ra (cerca de 0,03%).

@3 Para a realizacdo desta atividade serdo ne-
cessarios um copo com agua e um pedago
quadrado de cartolina. Tal quadrado pode ser de
poucos centimetros, maior que o diametro (boca)
do copo. Para fazer o experimento é necessario
que se encha bem o copo com agua, se possivel
até a borda. Depois, coloca-se sobre ele o pe-
daco de cartolina, tomando cuidado para que
nenhuma bolha de ar se estabeleca dentro do
copo. Segurando com firmeza o pedaco de car-
tolina contra a boca do copo, vire-o de cabeca
para baixo com bastante cuidado. Depois, retire
a mao de baixo da cartolina.

Cartolina

Copo com
agua

O que acontece? Explique o porqué.

Mas o que é o alpinismo? Ao pé da letra, al-
0 pinismo nada mais é do que a pratica de su-
bir montanhas, caminhando ou escalando. O bom
planejamento de uma expedicdo pode ser o fator
chave para o sucesso da mesma. No ano que ante-
cede a expedicao, o alpinista e sua equipe estudam
as vias da montanha. Todas as dificuldades devem
ser previstas com antecedéncia. O alpinista deve
planejar exatamente o que fazer na montanha. Tudo
é programado e planejado, principalmente em fun-
¢do da seguranca. Nos seis meses que antecedem
a expedicdo, o alpinista procura intensificar a sua
preparacdo fisica, pois aumentar a sua capacida-
de muscular e aerébica ajuda bastante a enfrentar
as dificuldades da montanha. Tudo pronto? E s6
comecar a subir.

Moléculas de ar

Observe a imagem. Onde o alpinista esta sentin-
do maior efeito da pressdao atmosférica? No alto
da montanha ou na sua base? Justifique.




@D A atmosfera é a camada de ar que envol-
ve nosso planeta. Para fins de estudo, os
cientistas dividiram a atmosfera em camadas.
Preencha os espacos identificando as camadas
atmosféricas.
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@3 A partir da década de 1930, surgiram os
CFCs no meio industrial. Mas o que pare-
cia a solugdo de muitos problemas revelou-se um
grande desastre. Explique a sua utilizagdo e que
problemas seu uso pode trazer.

@3 Com relag@o a troposfera, marque a alter-
nativa correta.

a. D E a camada mais baixa da atmosfera.

b.D Na troposfera formam-se as nuvens, os
ventos, a chuva, a neve e a tempestade.

C.D E da troposfera que os seres vivos reti-
ram o oxigénio para respiracao.

d.D Todas as alternativas acima estao corretas.

e. D Todas as alternativas estao erradas.

j




Capitulo 12

A Previsdo do Tempo

Observe o mapa abaixo e responda a se-

0 guinte pergunta: os dados apresentados no
mapa referem-se ao tempo ou ao clima? Justifi-
que sua resposta.

Equador
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33
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32

25

24

L
'%;} Porto Velho
31

Rio Branco
28
) 22
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-(~ Brasilia
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: L
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Coloque V nas frases verdadeiras e F nas
falsas.

D O clima pode mudar vérias vezes ao dia.

D Para que possamos definir o clima de uma
regido, faz-se necessaria a observacdo das
condi¢des atmosféricas desse lugar, num
longo espago de tempo.

[] Camulos sdo nuvens que parecem flocos de
algodao e indicam bom tempo.

D Nimbos sdo nuvens constituidas por cristais
de gelo.

D Massas de ar sdo grandes quantidades de ar
que se estendem por milhares de quilémetros.

N\

8}] Leia a reportagem abaixo.

Obama alerta populacao
sobre os riscos do furacao
Sandy

28/10/2012 as 16h38 — Atualizado em 28/10/2012 as 17h02.

O presidente Barack Obama alertou neste
domingo (28) que o furacdo Sandy é “uma
grande e séria tempestade” e pediu aos mo-
radores da Costa Leste do pafs que sigam as
orientagdes das autoridades para se protege-
rem dos riscos do fendbmeno, que deixou pelo
menos 66 mortos na passagem pelo Caribe.
Varias imagens sobre esse furacao foram pos-
tadas na Internet.

Identifique com um X a imagem e as caracteristi-
cas abaixo que correspondem a um furacdo.

["] Também chamados ciclones tropicais, sao
redemoinhos de ar com ventos de até 300
km/h.

D Sao colunas de ar com a forma de funil que

duram apenas algumas horas.

OAR/ERL/National Severe Storms Laboratory (NSSL)




Identifique cada um dos instrumentos me-

teorologicos ilustrados abaixo e preencha os
parénteses com a letra correspondente, relacio-
nando-os as suas respectivas funcdes:

BM/Shutterstock
andrea crisante/Shutterstock

S.Tiptanatoranin/Shutterstock

d-

D Mede a velocidade do vento.
["] Mede as temperaturas de méaxima e de minima.
D Indica a direcdo do vento.

D Mede a quantidade de chuva que cai em al-
gum lugar.

Muitos confundem tempo e clima. Na ver-

dade, sdo conceitos totalmente distintos.
Assinale a alternativa que remete corretamente
ao conceito de tempo meteorolégico.

a.D Curitiba amanheceu com um dia claro,
e a temperatura ficou em torno de 21°C em
23/10/2005, dia em que ocorreu a consulta co-
munidade sobre o desarmamento.

b.D Os furacoes que incidiram sobre a regiao
do Caribe, no outono de 2005, foram de gran-
de intensidade se comparados aos furacées de
anos anteriores.

C.D Os invernos tém um significado comple-
tamente distinto nas regides Sul e Nordeste.
Enquanto na Regido Sul eles se caracterizam
pelas baixas temperaturas, na Regidgo Nordeste
eles se caracterizam pela presenca de chuvas.

d.D Nas cidades litoraneas do Sudeste do Bra-
sil, as temperaturas sdao mais estaveis, se com-
paradas as temperaturas de cidades localiza-
das no interior do continente, devido ao fator
maritimidade (influéncia da umidade do mar
sobre lugares).

@3 A seguir, apresentamos uma lista de instru-
mentos usados na previsao do tempo. Em
seu caderno, relacione o niimero dos instrumen-
tos com o fendbmeno que eles medem, indicando
as letras correspondentes.

1 a) Velocidade dos ventos.

b) Umidade do ar.

) Termdmetro
2) Higrometro
3) Anemometro c) Temperatura.

4) Biruta d) Direcao dos ventos.
6) Barbmetro e) Quantidade de chuva.
)

7) Pluvidbmetro f) Pressdao atmosférica.

ﬂj Imagine o seguinte dialogo entre duas pessoas:

— Hoje esta muito frio!

— Sim, embora aqui o clima seja bem quente!

Vocé acha que a segunda pessoa esta discordan-
do da primeira? Justifique sua resposta.




Assinale com um X tudo o que estiver rela-
cionado com a previsdo do tempo:

D Vento

D Barco
[ ]Massa de ar [ ]Balanca
D Higrometro D Gas carbonico
D Camada de ozo6nio D Nuvens
D AnemoOmetro

9!

D Pressao atmosférica

Associe os tipos de nuvens as suas respecti-
vas caracteristicas:

| - Estratos a) Formam faixas brancas a
Il - Camulos grandes altitudes.

Il - Cirros b) Tornam o dia nublado.

IV - Nimbos ¢) Indicam tempestade.

d) Parecem flocos de algoddo.

m]] As chuvas caracterizadas por serem for-
madas pelo vapor-d’agua que sobe ao
longo das encostas de montanhas chamam-se.

a. D frontais.

b.D orograficas.
C. D convectivas.
d.D de verao.

e. D polares.

f

N

Capitulo 13

O Ar e a Nossa Saade

ﬂj (Enem) Um dos problemas ambientais decor-
rentes da industrializagdo é a poluicdo atmos-
férica. Chaminés altas lancam ao ar, dentre outros
materiais, o diéxido de enxofre (SO,), que pode ser
transportado por muitos quilémetros em poucos
dias. Dessa forma, podem ocorrer precipitacdes
acidas em regioes distantes, causando varios danos
ao meio ambiente (chuva acida). Um dos prejuizos
ao meio ambiente diz respeito a corrosdo de certos
materiais. Considere as seguintes obras:

I. Monumento ltamarati — Brasilia (marmore).

Il. Esculturas de Aleijadinho — Minas Gerais (pedra-
-sab3o, contém carbonato de célcio).

111. Grades de ferro ou aluminio de edificios.

A agdo da chuva acida pode acontecer em:

a. D [, apenas.
b.D I e Il, apenas.
C. D I'e lll, apenas.
d.D [l e Ill, apenas.

e[ Jimem.

A maior parte da energia usada hoje no

planeta é proveniente da queima de com-
bustiveis fosseis. O Protocolo de Kyoto, acordo
internacional que inclui a reducdo da emissao
de CO, e de outros gases, demonstra a grande
preocupacdo atual com o meio ambiente. A quei-
ma excessiva de combustiveis fésseis pode ter
como consequéncias:

a.D maior producdo de chuvas acidas e au-
mento da camada de ozonio.

b.D aumento do efeito estufa e dos niveis dos
oceanos.

C. D maior resfriamento global e aumento dos
niveis dos oceanos.

d.D destruicdo da camada de oz6nio e dimi-
nuicao do efeito estufa.

e. D maior resfriamento global e aumento da in-

cidéncia de cancer de pele.



A chuva &cida é produzida quando gotas

de chuva absorvem o diéxido de carbono
(CO,) presente na atmosfera, originando o acido
carbonico (H,CO,), conforme a equacao:

H,0 + CO, H,CO,

A chuva acida possui pH menor que 5,6 e por
essa razao é capaz de corroer até mesmo pedras
mais resistentes, como o marmore. A imagem
abaixo traz uma estatua danificada pela exposi-
¢do a acidez da chuva.

5 ;

O que provocou o0s estragos na estatua foi um
acido produzido pela reagdo da chuva com 6xi-
dos contendo enxofre. Assinale nome e féormula
corretos para tal acido.

a. D Acido sulfuroso (H,SO).
b.DAcido sulfarico (H,SO,).
C. D Acido cloridrico (HCI).
d.[ ] Acido sulfuroso (H,SO,).

Uma crianca de 4 anos de idade apresentou

vOomitos em jato, febre alta e intensa, cefa-
leia, manchas no corpo e nuca rigida. O diagnos-
tico correto é:

C. D leptospirose.
d.D rubéola.
e. D febre amarela.

Laurence Gough/Shutterstock

@3 (Enem) Veja a tirinha:

Colocaram a culpa do
aquecimento global nas

E o que faremos?

Culparemos
as galinhas.

De acordo com o relatério “A grande sombra
da pecuaria” (Livestock’s Long Shadow), feito
pela Organizacao das Nac¢des Unidas (ONU)
para a Agricultura e a Alimentacado, o gado é
responsavel por cerca de 18% do aquecimento
global, uma contribuicao maior que a do setor
de transportes.

Disponivel em: www.conpet.gov.br. Acessado em: 22 junho de 2010.

A criag@o de gado em larga escala contribui para
o aquecimento global por meio da emissdo de:

a. D metano, durante o processo de digestao.

b.D 6xido nitroso, durante o processo de rumi-
nacao.

C. D clorofluorcarbono, durante o transporte de
carne.

d. D oxido nitroso, durante o processo respiratorio.

e. D dioxido de enxofre, durante o consumo de
pastagens.

@] “Ele estava sem reacdo, todo mole, com
olhos grandes e abertos. Nao expressava
sentimentos e, quando perguntamos onde esta-
va doendo, ele bem devagar colocou a mdo na
cabeca”.

Midia News. 13 set. 2011 (Adaptado).

Esta foi a descricao de um funcionario vitima da
meningite do tipo C depois de confirmado o surto
no complexo hoteleiro da Costa do Sauipe (BA).
A meningite meningocdcica é uma infecgao bac-



teriana nas membranas que revestem o sistema
nervoso central, tendo como agente etiolégico e
modo de transmissao, respectivamente:

a. D Clostridium botulinum e inalacio de
goticulas espalhadas no ar, liberadas por pes-
soas infectadas.

b.D Bordetella pertussis e inalacao de secrecao
bucal e nasal de pessoas infectadas.

C. D Neisseria meningitidis e ingestao de agua e
alimentos contaminados.

d.[ | Neisseria meningitidlis e inalagao de secre-
¢do bucal e nasal de pessoas infectadas.

e.D Bordetella pertussis e ingestao de agua e
alimentos contaminados.

'ﬂ (Enem) Devido ao aquecimento global e a
0 consequente diminuicdo da cobertura de

gelo no Artico, aumenta a distancia que os ursos

polares precisam nadar para encontrar alimentos.

Apesar de eximios nadadores, eles acabam mor-
rendo afogados devido ao cansaco.

A situacdo descrita acima:

a.D enfoca o problema da interrupcao da ca-
deia alimentar, o qual decorre das variagdes
climéticas.

b.[ ]alerta para prejuizos que o aquecimento glo-
bal pode acarretar a biodiversidade no Artico.

C.D ressalta que o aumento da temperatura
decorrente de mudancas climéticas permite o
surgimento de novas espécies.

d.D mostra a importancia das caracteristicas
das zonas frias para a manutencao de outros
biomas na Terra.

e.D evidencia a autonomia dos seres vi-
vos em relacdo ao habitat, visto que eles
se adaptam rapidamente as mudancgas nas
condicdes climaticas.

8 O ecossistema urbano é criado pelo homem
1 e consome energia produzida por ecossis-
temas naturais, destinando a seus proprios inte-
resses. Caracteriza-se por um elevado consumo
de energia, tanto somatica (aquela que chega as
populacées pela cadeia alimentar) quanto extras-
somatica (aquela que chega pelo aproveitamento

N

de combustiveis), principalmente ap6s o advento
da tecnologia de ponta. Cada vez mais, aumenta
o uso de energia extrassomatica nas cidades, o
que ocasiona a producdo de seu subproduto, a
poluicdo. A poluicdo urbana mais caracteristica
éadoar

Almanaque Brasil Socioambiental. Sdo Paulo: Instituto Socioambiental, 2008.

Os efeitos da poluicdo atmosférica podem ser
agravados pela inversdo térmica, processo que
ocorre muito no sul do Brasil e em Sdo Paulo. Esse
processo pode ser definido como:

a.D processo no qual a temperatura do ar se
apresenta inversamente proporcional a umida-
de relativa do ar, ou seja, ar frio e tmido ou ar
quente e seco.

b.D precipitacdes de gotas de dgua (chuva ou
neblina) com elevada temperatura e carregadas
com acidos nitrico e sulfarico, resultado da
poluicdo atmosférica.

C. D inversdo da protecdo contra os raios ultra-
violeta provenientes do Sol, a partir da camada
mais fria da atmosfera, que esquenta e amplia
0S raios.

d.[ Jfenémeno em que o ar fica estagnado sobre
um local por um periodo de tempo e ndo ha
formagao de ventos e correntes ascendentes na
atmosfera.

e.[ ] fenomeno no qual os gases presentes na
atmosfera permitem a passagem da luz solar,
mas bloqueiam a irradiacdo do calor da Terra,

impedindo-o de voltar ao espaco.
@D (PUC - PR) Segundo o cientista da NASA

James Hansen, a temperatura da Terra al-
cangou, nos Gltimos 30 anos, uma réapida as-
censdo de cerca de 0,2 °C, fendmeno este que
jamais havia ocorrido dede que acabou a era
glacial, ha 12 mil anos. Tal aquecimento se ex-
plica, conforme o cientista, pelo aumento da
emissdo de gases estufa.

Sdo consequéncias do fendbmeno de aquecimen-
to global:

I. devastacio das florestas e savanas.

Il. reducdo do volume das geleiras alpinas e das

calotas glaciais.



lll. maior possibilidade de formagées de tempesta-
des e ciclones, tanto no Atlantico Norte como
no Atlantico Sul.

IV. reducdo da acidez das chuvas.

V. transgressdao marinha sobre parte das faixas cos-
teiras.

VI. rebaixamento do nivel dos oceanos e conse-
quente expansao das areas litoraneas.

VII. aumento do risco de degradacao dos ecossiste-

mas coralineos.

A resposta que apresenta apenas as consequén-
cias do fendbmeno é:

a.[ ], m, vevi, apenas.
b.[ ], 1,1,V Vie Vil
c.[ J1, 11,1V, e VI, apenas.
d.[ Ju,1v, Vie Vi, apenas.
e.D 1, Il e VI, apenas.

@j Observe a imagem.

Ondas longas
Ondas curtas 8

Raios infravermelhos

Ondas curtas
aquecem o chao

Ar aquecido
sobe na estufa

A estufa é um excelente local para cultivar verdu-
ras, principalmente em regiées onde o inverno é
bem rigoroso. O cultivo de vegetais em estufas é
possivel porque:

a.[ ] apesar de os raios de Sol ndo conseguirem

J

passar pelo vidro transparente, eles aquecem a
parte externa da estufa, que forma uma barrei-
ra para o ar frio.

b.D os agricultores colocam aquecedores na
estufa para manté-la aquecida.

C. D a luz do Sol ndo chega as plantas e, assim,
ndo queima suas folhas.

d.D mantém os vegetais protegidos de pragas
comuns nessa época do ano.

e.D devido as trocas de calor, realizadas en-
tre os raios solares que conseguem penetrar
o vidro transparente e o ar interno da estufa,
o ambiente se mantém aquecido e adequado
para o cultivo.




Capitulo 14

Um Pouco de Astronomia

ﬂ] Analise as proposi¢oes abaixo:

1. o Sol é uma estrela de quinta grandeza que for-
nece luz e calor ao Sistema Solar.

2. os astros do Sistema Solar mantém um equilibrio
harmonioso em fun¢do do mecanismo explica-
do pela Lei da Gravitagdo Universal.

3. os planetas descrevem orbitas circulares e con-
céntricas em torno do Sol.

4. os planetoides, ou asteroides, sdo pequenos as-
tros que gravitam entre Japiter e Saturno.

Estao corretas:

a[ ]J1,2e4.
b.[ ]2,3e4.

C. D 3 e 4, apenas.
d.D1 e 2, apenas.
e. D 2 e 3, apenas.

Em relacdo ao Universo, assinale V nas afir-
mativas verdadeiras e F nas falsas.

D Entre todas as galaxias, a Via Lactea é a que
mais nos interessa, pois nela esta situado o
Sistema Solar.

D As constelacdes boreais estdo situadas no
hemisfério Sul celeste.

[} Gravitando entre as 6rbitas de Marte e Japiter,
encontram-se pequenos astros, denominados
planetoides ou asteroides.

D Ateoriado Big Bang procuraexplicaraorigem
do Universo como resultante da explosao de
um &tomo primordial, fortemente carregado
de energia, ocorrida ha aproximadamente
15 bilhdes de anos.

D Ha o eclipse solar quando a Lua penetra no
cone de sombra da Terra, ocultando o Sol,
total ou parcialmente.

N

@D Assinale a opcao incorreta em relagdo ao
conjunto de astros que formam o Sistema
Solar.

a. D Os planetas nao tém luz propria. Exemplos:
Terra, Japiter, Saturno e Marte.

b.D Os planetas giram em torno do Sol. Exem-
plos: Mercirio, Vénus, Terra e Urano.

C. DAS estrelas possuem luz propria e iluminam
planetas, satélites, entre outros astros do Siste-
ma Solar.

d.DOs satélites possuem luz prépria e giram ao
redor do Sol. Exemplo: Lua.

Assinale a opcdo correta em relacdo ao con-
junto de astros que formam o Sistema Solar.

a. D Os planetas tém luz propria.
b.[:] Os planetas giram em torno dos satélites.
C. [:]As estrelas possuem luz propria.

d.D Os satélites giram ao redor do Sol.

@3 Assinale a alternativa que estiver correta:

a. Do Sol é o centro do Sistema Solar.

b.D estrelas sdo astros que recebem luz.

C. D a Terra é o maior planeta do Sistema Solar.
d.D Mercrio é o planeta mais distante do Sol.

A alternativa que contém apenas corpos ce-
lestes que fazem parte do Sistema Solar é:

a. D buracos negros, aglomerados e planetas.
b.D planetas, luas e asteroides.

C. D luas, buracos negros e nebulosas.

d.D luas, aglomerados e nebulosas.

O movimento da Terra responsavel pelas es-
0 tacdes do ano é chamado de:

a. D rotacao.
b.[:] nutacao.
c.[ Jtranslagao.
d.D precessao.




Leia atentamente:
]

I. a Terra é um astro iluminado por uma estrela,
em torno da qual desenvolve um movimento de
rotacao.

IIl. as galaxias, que existem aos milhares, sdo forma-
das por estrelas, planetas, satélites, asteroides e
outros astros.

. as estrelas, devido a frequentes explosoes, libe-
ram energia, provocando fortissimo calor.

IV.0s meteoros sao pequenos astros formados por
trés partes: niicleo, cabeleira e calda.

V. a Lua, na fase minguante, vai passando de cheia
a nova, e sua superficie, vista da Terra, vai dimi-
nuindo.

Sao verdadeiras:

al Ju v, v.
b.[ 1,1V
o[ Jum, v
d.[ Jum, v, v
e JL 1,1V

Os astrébnomos utilizam a unidade ano-luz
em suas atividades de pesquisa. Essa unida-
de é utilizada para medir:

a. D tempo.

b.D velocidade.

C. D area.

d.[ distancia.

O Sistema Solar possui oito planetas que

se deslocam em torno do Sol. Marque a
alternativa que indica corretamente a posicao
de Urano no Sistema Solar a partir do Sol.

a. D Urano € o terceiro planeta a partir do Sol.
a. D Urano € o quinto planeta a partir do Sol.
C. D Urano é o sétimo planeta a partir do Sol.
a. D Urano é o oitavo planeta a partir do Sol.

a. D Urano é o quarto planeta a partir do Sol.

f






